

警察滥权，现实与大片之间仅一步之遥

摘要 | 一份公安机关内部的违法违纪通报之所以会上新闻头条，只因为人们从那些看似平淡无奇的文字背后感受到了大片般的惊心动魄。

□叶泉

据澎湃新闻报道,《河南省公安厅关于邱海山等人严重违纪违法问题的情况通报》称,该省鹿邑县公安局原党委委员、政治处原主任邱海山伙同民警刘萍、鹿邑县人社局公务员管理股原股长张季梅等人,在办理毕业生分配、干部调动、公务员登记和入警申报过程中徇私舞弊、滥用职权、贪污、受贿。目前,邱海山、张季梅、刘萍3名涉案人员被移送检察机关依法追究刑事责任;鹿邑县公安局原政治处民警张晓耀等29名违纪人员也分别受到党纪处分。

生活永远比戏剧精彩,现实与大片之间仅隔着一份内部通报的距离。一份公安机关内部的违法违纪

通报之所以会上新闻头条,只因为人们从那些看似平淡无奇的文字背后感受到了大片般的惊心动魄。

根据通报,邱海山为女儿篡改档案年龄,最终实现了其“7岁上警校、10岁当公安、长期领工资”的目的。邱海山还利用职务之便,伙同派出所相关人员先后为女儿办理了6个虚假户口和身份信息。从中我们可以看到,邱海山和他周围的一群人已经利益化、集团化,这些人为了实现各自的利益,相互行贿受贿,建立攻守同盟,手中的权力完全成了牟取私利的工具。

更可怕的是,在河南省委第六巡视组、鹿邑县纪委、驻公安厅纪检组先后对鹿邑县公安局入警造假问题进行调查期间,邱海山等人为了毁灭

证据,将全局500余名民警的人事档案拆分、转移、隐匿甚至部分销毁;为避免留下作案痕迹,将县公安局办公区域相关监控设备破坏;为防止电子数据被恢复,将县公安局政治处3台存有大量重要人事信息的办公电脑硬盘格式化后彻底砸碎;为了获悉调查组动态,安排、指使有关人员严密监视调查组工作动向。

看到这一段描述,可能很多人第一时间就会联想到正在热播的电视剧《人民的名义》。电视剧果然诚不我欺,现实中真的在上演着一幕又一幕的反腐“智斗”大戏,只是现实可能比电视剧还要紧张惊险。当“上手段”变成了对抗组织调查的手段时,那些曾经的人民警察就已经站到了人民的对立面,成了人民的公敌。

邱海山的问题到底有多严重,这里不妨做一个简单的分析。瞒报年龄、违规为亲人办理多个虚假户口、取得公务员身份、吃空饷,这些问题在十八大以前并非个别现象,尤其是在基层一些地方还是很严重的。但是随着公安机关户口登记管理专项清理整顿工作的全面推开,这种情况已越来越少,特别是随着大数据、云计算的广泛应用,从技术上讲这也是不可能的。

网络反腐对于一个国家整个的反腐体制而言虽然是有力的补充,但终究是“剑走偏锋”,恰似达康书记口中的“大路”与“小路”的区别。反腐是国之大事,也是光明正大的事情,不能总抄小路,小路有时候看起来好像很便捷、很有效,但走多了

会伤害整个反腐事业的正当性,所以最终必须要回到大路上来,以人民的名义、国家的正义推动反腐大业。

同样值得一提的是通报制度。公安机关通报内部一起如此恶劣的案件,有点自己“打脸”的意思,但近年来,从中央到地方,从政法系统到各职能部门,违法违纪通报已成常态,自揭家丑、自曝其短不但没有影响政法系统的良好形象,反而坚定了人民对政法机关的信心。铁规画线、铁纪立威,清理门户不手软,是近年来人们对政法机关反腐倡廉的基本印象,这为政法机关赢得了民心。一份通报上了头条,留给人们的思考并不仅仅是个案那么简单,还有其背后的反腐大图景。

新闻快评

据浙江之声4月17日报道,亚洲航空公司FD568机组成员报警,说在机舱内发现了一个偷偷抽烟的乘客。54岁的王先生跟妻子和几个朋友一起到泰国玩,想不到尽兴而归的路上,小小一根烟坏了事。因其认错态度诚恳,机场公安最终决定对他从轻处罚,处行政拘留5天。

点评:打火机哪来的?

4月14日,济宁曲阜市公安消防大队三孔中队来了几个焦急的群众,原来他们两岁的孩子在玩耍时将左手食指不慎卡在球形锁中。救援官兵使用钢锯及铣工锉将锁头破坏,将被困儿童手指取出,并由其父母立即携其紧急就医。

点评:多熊的孩子都有。

据检察日报4月17日报道,为猎杀斑鸠,从网上购买气枪铅弹,本以为万无一失,不想却被检件人发现后报警。河南省南召县检察院近日以非法买卖弹药罪批准逮捕犯罪嫌疑人孟飞。

点评:还有卖家呢!

据扬子晚报4月17日报道,江苏省无锡市惠山区洛社镇石塘湾小学附近的铁路上,一列由无锡西开往无锡北的列车呼啸驶来,可一名87岁的老人却坐在铁轨上纹丝不动。紧急刹车!在巨大的惯性作用下,排山倒海般驶来的列车在滑行近两百米后,最终停在老人身前5米处!

点评:老糊涂了?

华商报4月17日报道,冯女士是西安市阎良区人,几年前曾丢失过身份证。之后她在多地被警察拦住,问她是否吸毒,并让她做尿检,尿检后一切正常,警察就放她走了。警方称她的信息已上了公安禁毒网,只能保证陕西的公安网已删除了,全国其他省份是否也删除了不太好说。

点评:都挺粗心。

央视新闻4月16日报道,厦门消防两名战士外出执行任务,等红灯时,突然听到呼喊“抢劫啦!有人抢劫啦!”此时劫匪刚好从马路对面跑过,两名消防员当即下车追赶劫匪,将其制伏并移交民警后,继续执行任务。

点评:接草打兔子。

据参考消息网4月17日报道,凭借一篇充满真情实感的作文,出生于马来西亚的17岁美国华裔女孩萧靖彤被全部八所常春藤盟校录取,成为华人世界的热门话题。

点评:不可复制。



“谣”言惑众

“紫菜是塑料做的”“紫菜嚼不烂别吃了”……今年年初刷屏朋友圈的“塑料紫菜”视频,引发一轮“塑料紫菜”风波。从“速成鸡”“激素鸭”到“浑身是虫的皮皮虾”,“舌尖上的谣言”千变万化、耸人听闻,造谣者乐此不疲,消费者却如入迷阵。

舌尖谣言泛滥成灾,很大程度上源于造谣传谣者利用潜在的食品安全风险蓄意编造、偷换概念,而消费者又缺乏科学判断。专家指出,粉碎“舌尖上的谣言”,需要系统治理、综合施策,不能用“头痛医头、脚痛医脚”的老套路。

专家指出,食品安全谣言借助新媒体平台传播快捷、广泛,造谣者善于利用受众心理造势、借势,导致食品谣言不断翻新。与此同时,随着新技术的发展,从微信文章到短视频,谣言传播渠道和方式也在不断更新。

新华社发

藏起来的药监局如何问需于民?

摘要 | 在许多口号震天的改革行动中,民众的需求被边缘化,留下的是个别官员在舞台上自嗨。

□南评

据《南方都市报》报道,深圳市一位经营隐形眼镜生意的市民朱先生花了4天时间,通过求助媒体才找到龙岗区药监局。事件缘起于今年3月份,朱先生收到通知要开展医疗器械经营企业质量自查工作后,按要求备齐了深圳市医疗器械经营企业质量管理体系自查表、深圳市医疗器械经营企业2016年度基本情况表、企业医疗器械经营许可证等材料,欲交到“龙岗区药监局”,这也是其他区分店的通行做法。

但是,一周前,朱先生分别通过导航软件和拨打114、12331(食品药品投诉举报热线)、12315、12345等号码进行咨询,全都无功而返。甚至,他还求助了110,试图通过报警热线获得“龙岗区药监局”的具体办公地址,但民警也爱莫能助。最终,在媒体的帮助

下,这个部门终于“浮出水面”。原来2014年,深圳大部制改革再推“升级版”,在整合原市场监督管理局和原药品监督管理局职能基础上,新成立深圳市市场和质量管理委员会,内设市场监督管理局和食品药品监督管理局。

但事情还没有结束,问题并没有解决。找到龙岗区市场监督管理局的朱先生,又被该局“医疗器械科”的办公人员给拒绝了。原来,一名工作人员找出了《关于开展2016年度深圳市医疗器械经营企业质量管理体系自查工作的通知》原文,通知提到,“报送至我局医疗器械流通监管处(深圳市深南大道7010号工商物价大厦1815办公室)”。最后,朱先生只好选择将材料快递到深圳市食品药品监督管理局。这一主动自查交表的举动,在跑了4趟,打了几十个电话之后,最终才搞定。

朱先生之所以这么着急,原因也很简单,他是一个生意人,希望在手续齐全的状态下营业。因为按照规定,隐形眼镜被列为第三类医疗器械监管,手续不全可以罚款5万元以上。但要合法营业,难度可真不小。整个找寻“失踪”的“龙岗区药监局”的过程,就像迷宫的游戏,你不确定下一步会发生什么,也无法知晓什么时候可以办完。

深圳的大部制改革曾作为样本被报道、研究和展示,但在一个具体的落地实践中,却显露出它粗糙、尴尬的一面。很显然,龙岗区药监局的“失踪历程”,这里存在改革逻辑的颠倒问题。原本,大部制改革是为了精简部门、提高效率,但部门不仅没得到精简——药监局和市场监督管理局同属“市场和质量管理委员会”,办事效率更让人不敢称道。尽管这是个案,

但整个过程如此蹊跷,还是让那些年终总结中的增长数据有些黯然失色。

要知道,深圳是中国经济最发达、政府最高效的城市之一,但即便在深圳,也会存在改革改善着,民众的需求却对不上上的情况。好事变成坏事,还在于有关领导最终还是落入“方便部门”的框框,名称、办公地点、业务取消,这些关乎民众实际需求的地方,并没有因为改革变动而得到有效告知、普及。

朱先生的经历当然不算最悲摧的,因为还有很多人的遭遇更加令人可笑和无奈。比如非本地户籍经常需要异地来回好几趟开证明,比如“证明你妈是你妈”,比如经常会有踢皮球现象。相比这些人的遭遇,朱先生都算是幸运的。在许多口号震天的改革行动中,民众的需求被边缘化,留下的是个别官员在舞台上自嗨。